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ПЕРЕДМОВА 

Нові освітні стандарти визначають основне завдання вищої школи як 

підготовку компетентних спеціалістів, здатних фахово і кваліфіковано 

вирішувати проблеми професійної діяльності. До таких проблем, зокрема, 

відноситься й здатність учителя до пошуку педагогічних новацій у процесі 

самостійної методико-дослідницької діяльності. Кінцевою метою такої 

підготовки є формування науково-дослідної компетентності учителя. 

Об’єктивною необхідністю суттєвої зміни структури і змісту природничо-

наукової освіти є потреба впровадження нових теорій, що принципово 

змінюють уявлення про природничо-наукову картину світу. Тому освіта, як 

засіб визначення орієнтирів реформування всіх галузей високотехнологічного 

суспільства та інших сфер діяльності, повинна мати випереджувальний 

характер, внаслідок швидкої зміни нових технологій у всіх сферах виробництва 

та потреби оволодіння певними комплексними уміннями й навичками. Нова 

ідеологія освіти полягає в тому, що її зміст будується не лише на основі 

виділення і засвоєння головних аспектів наук як бази шкільних дисциплін. Вона 

знаходить своє відображення й у створенні особистісно зорієнтованої 

парадигми навчання. У межах цієї парадигми природнича освіта пов’язується з 

можливістю реалізації творчо-діяльнісного існування людини в навколишньому 

світі, а природничі знання, як фундаментальні, впливають безпосередньо на 

формування наукового стилю мислення.  

Саме тому одне із найважливіших завдань сучасної системи освіти 

полягає у впровадженні продуктивних, проблемних методів навчання і 

виховання, формування творчої особистості. Але, як відомо, творчість 

неможлива без знань. Цілком очевидно, що у майбутнього вчителя 

природничого напряму має бути сформована готовність до організації 

дослідницької та експериментаторської діяльності учнів з фізики, хімії, біології 

та інших природничих наук. Процес підготовки сучасного вчителя 

природничих наук повинен базуватися на дидактичному принципі поєднання 
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навчальної та науково-дослідної роботи здобувачів вищої освіти. В основі 

реалізації цього принципу лежить оволодіння майбутніми учителями 

природничої галузі знань науковим методом пізнання, поглибленим і творчим 

засвоєнням навчального матеріалу; оволодіння методикою й засобами 

самостійного наукового пошуку з використанням сучасних інноваційних 

педагогічних технологій. Інтеграція різних принципів та підходів щодо 

проектування цілей, змісту та засобів навчання передбачає розвиток і 

саморозвиток професійно-творчих здібностей студентів та оптимізацію їхньої 

підготовки. Специфіка впровадження зазначених принципів визначається 

особливістю вивчення фундаментальних наук, якими є природничі науки 

відповідно їх методологією. 

В сучасних умовах учителеві необхідно уміти поєднати інформаційну і 

творчу (креативну) функції освіти. Соціальне замовлення на підготовку 

творчого учителя - фахівця, що перебуває у постійному пошуку ефективних та 

раціональних методів навчання і виховання, надійно науково та методично 

підготовленого, визначає один з головних пріоритетів діяльності вищої 

педагогічної школи. У межах означеної проблеми на різних рівнях природничої 

освіти від початкової до вищої школи належить змінити акценти з 

інформаційного на проблемно-діяльнісний тип освітнього процесу.  

Пошуками можливостей реалізації цих проблем і присвячена дана праця. 

Вона укладена переважно на основі опублікованих в різні періоди праць 

авторів. Передумова, вступ і перший розділ підготовлені доктором 

педагогічних наук, професором Ткаченко І.А.; другий розділ – кандидатом 

педагогічних наук, доцентом Ільніцькою К.С.; третій – кандидатом фізико-

математичних наук, доцентом Краснобоким Ю.М. 

 



7 

 

ВСТУП 

Суспільство й оточуюча його природна система взаємовпливають на 

самоорганізацію і еволюцію обох систем. В сучасну епоху відбувається 

стрімкий розвиток природничих наук, відкриваються нові факти й формуються 

нові концептуальні ідеї у фізиці, хімії, біології, астрономії, космології, 

математиці та в інших науках. Незаперечним є те, що в результаті вивчення 

циклу природничих дисциплін, випускник університету повинен розуміти 

фундаментальні закони природи, неорганічної і органічної матерії, біосфери, 

ноосфери, розвитку людини; уміти оцінювати проблеми взаємозв’язку індивіда, 

людського суспільства і природи; володіти навиками формування загальних 

уявлень про матеріальну першооснову Всесвіту. Сформувався сучасний підхід 

до вивчення і розуміння явищ природи: лише у різноманітності та у 

взаємозв’язках природничих наук, що складають єдину систему природничо-

наукових знань, можливе адекватне пізнання природи як цілісного утворення. 

Зміст і структура сучасного наукового природознавства значною мірою 

визначають зміст і предметну структуру природничо-наукової освіти в 

змістових лініях державних стандартів різного рівня. 

Фахова підготовка майбутніх учителів природничих наук має базуватися 

на засадах психодидактичного, діяльнісного і компетентнісного підходів та 

викристалізовуватися цілісним системним утворенням, в якому єдність 

змістової, процесуальної та мотиваційно-ціннісної сторін навчання 

забезпечується на основі системно-синергетичного підходу, як засобу 

дослідження відкритих (нелінійних) педагогічних систем. Єдність й 

різноманіття методологічних підходів у фаховій підготовці майбутніх учителів 

природничих наук дає можливість трансформувати процес навчання з 

інформаційного на методологічний, здійснити перехід від трансляції готового 

знання до формування критичного та творчого мислення, забезпечити високий 

рівень його комплексної підготовки. 

За таких умов основною вимогою до здобуття та опанування новими 
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знаннями щодо сутності природознавства постає відтворення такого типу 

навчання, яке забезпечує активну розумову діяльність, виробляє уміння 

зіставляти, порівнювати, узагальнювати, орієнтуватись у нових обставинах, 

формує узагальнені уміння і навички суб’єктів навчання. Найбільшої цінності у 

підготовці майбутніх учителів природничих наук набуває вміння приймати 

нестандартні рішення, нести відповідальність за свої дії та прогнозувати їх 

наслідки. За період навчання у них мають бути сформовані такі компетентності 

та компетенції, які їм будуть потрібні упродовж всього свідомого життя, у якій 

би галузі вони не працювали, це − самостійність суджень, уміння 

концентруватися на основних проблемах, постійно розширювати свій науково-

методичний світогляд. 

У традиційній практиці закладів вищої освіти існує декілька підходів 

щодо вирішення проблем фахової підготовки учителя природничих дисциплін. 

Перший з них орієнтований на передачу здобувачу вищої освіти спеціальних 

предметних знань, на формування ділових умінь і навичок. За цього 

передбачається, що науковий світогляд немов би «формується» сам по собі і не 

надто суттєво відображається на професійній підготовці і діяльності 

майбутнього фахівця. Методології мислення майбутнього учителя така практика 

не надає суттєвого значення; в процесі викладання не акцентується увага на її 

методологічних принципах і проблемах. Інший підхід до проблеми навчання і 

виховання зорієнтований на формування суттєво іншого типу особистості 

фахівця, який володіє не лише професійними знаннями, а й високою культурою 

мислення, методологічними принципами пошуку і застосування знань, діяльним 

науковим світоглядом, відчуває особисту відповідальність за результати 

діяльності чи бездіяльності. Саме науковий світогляд − це погляд на Всесвіт, на 

природу і суспільство, на все, що нас оточує і що відбувається у нас самих; він 

проникнутий методом наукового пізнання, який відображає речі і процеси 

такими, якими вони існують об’єктивно; він ґрунтується виключно на 

досягнутому рівні знань всіма науками. Повсякденний образ світу – 
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світорозуміння в його життєво-практичному модусі – базується на повсякденних 

знаннях емпіричного характеру, формується стихійно і до об’єктивної реальності 

може мати досить віддалене відношення. Світорозуміння ж на теоретичному 

рівні, або наукова картина світу, як правило, представляється науковими та 

філософськими ідеями. Така узагальнена система знань людини про природні 

явища і її відношення до основних принципів буття природи складає 

природничо-науковий аспект світогляду. Тому, світогляд − утворення 

інтегральне і ефективність його формування в основному залежить від ступеня 

інтеграції всіх навчальних дисциплін. Адже до складу світогляду входять і 

відіграють у ньому важливу роль такі узагальнені знання, як повсякденні 

(життєво-практичні), так і професійні та наукові. Такий світогляд можна 

сформувати під час освітнього процесу за умови взаємодії природничих, 

технічних, гуманітарних та соціально-економічних наук. Науковий стиль 

мислення такого фахівця орієнтується на усвідомлення об’єктивної необхідності 

для опанування культурою використання відомих методологічних підходів в 

подальшій професійній діяльності.  

Перехід до компетентнісної парадигми в умовах модернізації освіти, 

означає переорієнтацію процесу з набуття знань на результат опанування ними у 

діяльнісному вимірі, у зміні акценту з «накопичення» нормативно визначених 

знань, умінь і навичок на формування й розвиток у суб’єктів навчання здатності 

до практичних дій, до застосування власного досвіду успішної діяльності у 

конкретних ситуаціях, організації освітнього процесу на основі врахування 

необхідних навчальних досягнень (результатів) майбутніми учителями 

природничих наук, забезпечення їх спроможності відповідати реальним запитам 

швидкозмінного ринку педагогічної праці й мати сформований потенціал для 

швидкої адаптації як у майбутній професії, так і в структурі сучасного соціуму. 
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ПІСЛЯМОВА 

Зазначимо, що фахова підготовка майбутнього вчителя природничих 

наук, як складник педагогічної системи, відноситься до динамічних систем, що 

активно розвиваються. Активний розвиток означає, що, змінюючись під 

впливом середовища, система перетворює й саме середовище. Освітню галузь 

варто розглядати як складну ієрархічну систему, у якій всі її підсистеми і 

елементи тісним чином взаємопов’язані, що вимагає їх логічного 

взаємоузгодження, яке у свою чергу має відображатися на якості освіти на всіх 

її рівнях, тобто, саме це й має складати перспективний, стратегічний постійний 

системний аналіз освітньої галузі, що має передувати будь-яким намаганням її 

реформування. 

Проектуючи фахову підготовку майбутніх учителів природничих наук, 

необхідно враховувати та впроваджувати особливості системного, 

інтегрованого та синергетичного підходів. Зазначені підходи складають основу 

загальнонаукової методологічної концепції, особливу стратегію наукового 

пізнання й практичної діяльності, що зорієнтовується на дослідження складних 

об’єктів як певних систем, з подальшим поділом їх та детальним розглядом на 

більш прості уніфіковані моделі. 

Процес фахової підготовки інтегрованого вчителя природознавчих 

навчальних дисциплін (фізики, хімії, біології, географії, астрономії) базується 

на реалізації такої освітньо-професійної програми, в основу якої закладаються 

уявлення про сучасну наукову картину світу як систему, що становить вищу 

форму теоретичного узагальнення і систематизації різних форм соціального 

досвіду. Саме така система, яка на даному історичному етапі відображає 

цілісність взаємозв’язків і взаємовідношень відомих підсистем 

(загальнонаукових картин світу) і елементів (конкретно-наукових картин світу) 

живої і неживої природи має визначати перелік компетентностей і 

програмованих результатів навчання, необхідних для якісного здійснення та 
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перспективного розвитку і удосконалення практичної діяльності майбутніх 

учителів освітньої галузі «Природознавство». 

Фундаментальна підготовка здобувачів вищої освіти природничо-

наукових спеціальностей неможлива без послідовного і систематичного 

формування природничо-наукового світогляду у майбутніх фахівців. 

Природничі науки охоплюють надзвичайно широкий природничий контент, що 

викликає певні труднощі у підготовці такого вчителя, який був би здатний 

викладати таку інтегративну дисципліну, як «Природознавство». На нашу 

думку, для того, щоб на достатньому рівні такий учитель зміг сформувати в 

учнів уявлення про природничо-наукову картину світу і значення природничо-

наукової культури у духовному і матеріальному житті суспільства і кожного 

його члена зокрема, у його підготовку повинні бути закладені і реалізовані 

передусім традиції інтеграції навчального матеріалу. Природничо-наукова 

картина світу, як історично змінна сукупність (система) знань про природу, 

визначає на кожному історичному етапі розвитку науки зміст природничо-

наукової освіти як сукупності (системи) взаємопов’язаних концепцій, теорій, 

законів тощо різних наук про живу і неживу природу. 

У процесі фахової підготовки майбутніх учителів природничих наук 

необхідно постійно відслідковувати відповіді на питання, як сучасний 

майбутній учитель володіє фактичним матеріалом, як застосовує сучасні 

інноваційні технології навчання. Модель спеціальної підготовки повинна бути 

прогностична щодо фахової діяльності прогресивного вчителя освітньої галузі 

«Природознавство». Науковий стиль мислення такого фахівця орієнтується на 

усвідомлення його об’єктивної необхідності для опанування культурою 

використання системно-синергетичного підходу в якості основного адекватного 

методу, що використовується в реальній освітній діяльності.  

За такого підходу модернізації природничо-наукової освіти саме фахова 

підготовка здобувачів вищої освіти з природничо-наукових спеціальностей є 
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тим базисом для формування ключових компетентностей та компетенцій у 

майбутніх учителів природничих наук. 
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